

锚定高质量发展首要任务

# 第七次全国县级以上公共图书馆评估定级工作专家组来茂实地评估 以评促建 推动公共图书馆高质量发展

■记者 陈珍珍 通讯员 冯木维

本报讯 为了让图书馆更充分发挥文化阵地优势,更好地服务读者、服务社会,2月18日,由省立中山图书馆副馆长李毅萍等组成的第七次全国县级以上公共图书馆评估定级工

作专家组来我市开展图书馆评估定级工作。在茂名市图书馆,专家组实地查看了服务效能、排架正确率、服务专区、设施建设等情况,重点核查新型阅读空间、文旅融合、智慧图书馆等项目实施情况,还现场统计馆内网站服务、

年文献外借量等数据。随后,在评估定级汇报会上,专家组观看了图书馆宣传片,听取了馆内自查自评情况汇报。过去四年,茂名市图书馆积极找差距,增强措施,创造条件,工作亮点突出。专家组对茂名市图书馆过去四年取得的成绩给予了充分肯定,

并就相关建设与服务短板进行了探讨交流,给出切实可行的意见与建议。接下来,茂名市图书馆将以此次评估定级为契机,积极探索创新,按照专家组的指导意见与建议,补足短板,发挥特色,积极提升我市公共文化服

务水平。据了解,全国县级以上公共图书馆评估定级工作每4年进行一次,对公共图书馆建设和服务工作进行全面评价和考核,是全面促进公共文化服务体系建设和保障人民群众文化权益的重要手段。

## 茂名市广西商会 圆满换届

■记者 杨海云

本报讯 2月19日下午,茂名市广西商会举行第一届第四次理事监事会议。会议总结第一届理事监事会工作,选举产生第二届理事监事会成员。茂名市委统战部、市工商联等部门有关领导以及60多位广西老乡欢聚一堂,共话桑梓之情,共谋发展大计。

据了解,广东与广西山水相连,经济、文化联系紧密,尤其是近年来在交通、旅游、文化等方面都有不少合作,越来越多广西人来茂发展。茂名市广西商会自2019年1月28日成立以来,带领广大会员搏击商海、开拓奋进,在广阔的舞台上实现人生价值、书写创业故事、谱写成功篇章,同时也为两地经济社会发展作出了积极贡献,圆满完成了第一届的任期和使命,赢得了多方的肯定和赞誉。

连任茂名市广西商会会长黄秀梅作表态发言时表示,今后将深入学习贯彻党的二十大精神,站在新的起点,不忘初心,牢记使命,凝心聚力,把商会办成党和政府联系非公有制经济人士的桥梁,办成在茂的广西人的家,谱写桂商新时代新华章。

# 高州市:多举措培育中小企业 积蓄高质量发展后劲

本报记者 柯小瑛 通讯员 程玉玲

春节假期过后,高州各企业迅速复工复产,工业企业进入忙碌状态,已经火热开工,忙生产、赶订单,为实现首季“开门红”铆足了劲,开启新一年的奋斗。

近日,在匠心花生油有限公司的车间里看到,自动化设备高速运转,流水线上的一桶桶食用油、一件件粮油制品正有序产出,一派热火朝天的生产景象。

作为2022年新上规上工业企业,匠心花生油有限公司是集粮油加工生产及贸易为一体的企业。复工后,该公司订单不断,正加紧生产,预计今年年产值可超4000万元。

在东莞硅胶有限公司生产车间,工人穿着蓝色的工服,在各自岗位上紧张忙碌着,生产流水线快速运转,工人神情专注地对硅胶产品进行筛选、检查,全力促生产。“近期订单相比去年有所增加,生产任务较重,我们正按预定计划有序生产,按目前企业的生产情况预估,今年年产值可达3000万元以

上。”东莞硅胶有限公司总经理说。鑫辉塑料有限公司厂房车间内,各类机械设备有序运作,机器轰鸣作响,工人们精神饱满,熟练地检查或操作各类设备,发展势头红火。“对今年的形势比较有信心,节后我们也一刻没停,抢市场,抓订单,春节期间到现在销售额同比增长较大。”鑫辉塑料有限公司负责人说。

这些蓬勃发展、充满生机的企业都是高州2022年新上规上工业企业的典型代表。

在摩肩接踵的施工机械中、此起彼伏的机器声里、在争分夺秒的生产线上,在各司其职的作业人员身上,展现的是一个热火朝天、生机勃勃的新景象,是一个奋跃而上、真抓实干的新图景,更彰显的是高州经济暖流不断涌动、发展脉动愈发强劲的新风貌。

近年来,高州市科工商务局全面落实省委省政府、市委市政府决策部署,始终把“规上”企业培育发展作为经济工作的重要抓

手,坚持以“培育增量企业、提升存量企业、转化小微企业”为路径,引导企业优化调整,千方百计为企业纾困解难,为优化在库企业结构、积蓄增量奠定坚实的基础。2022年,高州实现规上工业增加值30.7亿元,新上规上工业企业14家,年主营业务超亿元的工业企业增至29家,推荐认定创新型中小企业13家、省级专精特新企业8家、市级专精特新企业2家、瞪羚企业4家,规上工业企业实施数字化转型24家。

这些数字成绩的背后,是高州持续聚焦中小企业梯度培育,引领带动中小企业提档升级、做优做强,促使企业为该市工业稳增长和创新发展注入新活力。

精准靶向培育。高州市科工商务局持续开展企业服务走访大行动,深入企业挖潜,对有潜力的规下企业、创新能力强和质量效益高的优质企业重点关注,科学建立“小升规”企业、创新型中小企业、“专精特新”企业培育库,并

通过多部门数据共享,对列入培育库的企业实施动态跟踪管理。

强化精准服务。对列入培育库的企业实行动态跟踪服务,建立企业成长档案,开展一企一档、一企一策,积极协调解决企业培育发展中存在的困难和问题,为企业上档升级打好基础。对发展成熟的企业指导及时完善手续、及时申报入库,对具有发展潜力

的企业进行重点培育助力达标,针对少数符合条件又不愿意上规的企业,耐心细致做好政策宣传解读等工作,积极引导、引导和促进小微企业上规模发展,激发企业上规入库的积极性。

落实惠企政策。全面落实落细支持企业发展的各项政策,兑现入库人统奖承诺,对“新升规”工业企业,除了省和茂名市的配套奖励之外,该市还配套增加奖励,第一年每家一次性奖励3万元,企业上规后的第二年实现工业增加值比上年度增长20%以上的,每家一次性奖励3万

元。通过真刀真枪、真金白银支持工业企业上档升级,进一步增强企业发展的信心和决心。

“2022年,高州新上规上工业企业数量列茂名市第一,为高州市工业经济转型升级、提质增效注入新的动力,也为2023年一季度工业经济开门红注入强劲动力。”该市科工商务局局长庄家银介绍。

庄家银告诉记者,当前,疫情时艰已共克,发展的主旋律要切回经济上了。接下来,高州市科工商务局将继续坚持把中小企业作为“专精特新”化发展,确保该市规模以上工业企业真正数量不断增加、结构不断优化、质量不断提升。

## 邮储银行化州市支行举办金融服务推介会 助力实体经济高质量发展

■茂名日报社全媒体记者 陈耀谋 通讯员 白恩永

本报讯 为积极响应和贯彻落实广东省委、省政府关于推进高质量发展工作要求,2月15日,在化州市科工商务局、中国人民银行化州市支行的指导下,邮储银行化州市支行联合化州市银企协会、化州市企业家协会

举办了“金融助力实体经济高质量发展推介会”,进一步加大银企合作发展力度,打好金融资源“组合拳”,为化州高质量发展引入金融“活水”。

会上,邮储银行化州市支行向企业代表广东济群药业有限公司、化州市联合化生轮业有限公司、广东环球水产食品有限公司分别授信2500万元,向广东百旺

双谷农牧科技有限公司产业链贷款整体意向授信1亿元,为化州市高质量发展注入了新动能。期间,邮储银行化州市支行对服务小微企业和支持乡村振兴系列金融政策进行详细宣讲,现场回答了企业提出的经营管理及融资方面的问题,通过面对面沟通交流,实实在在帮助企业解决融资问题,让企业感受“有温度的服务”,

助力企业提振发展信心。

近年来,邮储银行化州市支行作为全市金融行业的排头兵,坚持以服务地方经济发展为己任,强化普惠金融责任担当,不断加大金融政策支持实体经济力度,为县域经济高质量发展注入了源源不断的“金融血液”。截至2023年1月末,邮储银行化州支行各项贷款余额29.77亿元,同比增长14.25%。其中,普惠

型小微企业贷款结余6.25亿元,同比增长27%。

邮储银行化州市支行相关负责人表示,2023年,该行将以高质量发展为主线,持续深化政银企合作,高效对接企业需求,充分发挥自身金融产品和服务优势,为企业提供全方位的金融服务与融资支持,全力支持化州市实体经济高质量发展。

# 市生态环境局高新区分局举办“污水化清流 环保入人心”文明健康绿色环保活动 增强群众环保意识 提升区域生态环境质量

■记者 潘宇丽

本报讯 为增强群众环保意识,提升区域生态环境质量,推动实现茂名乡村“水清、岸绿、河畅、景美”的美丽画卷,近日,2023年茂名市倡导文明健康绿色环保生活方式系列活动之“污水化清流 环保入人心——污水治理参观体验活动”开展,来自高新区七迳镇17个村的村民代表们实地参观农村生活污水治理过程,了解农村生活污水治理重要性、设施工艺流程、乡村振兴知识等。活动由市生态环境局高新区分局主办,七迳镇政府、广东茂化发展有限公司、广东电白建设集团有限公司协办。

活动开始,村民代表们首先来到七迳镇那良村委会樟木根村复合生态设施点。“本工艺采用复合生态的处理办法,能有效去除某些难降解的有机物。”在讲解员的引领下,村民代表们详细了解农村生活污水处理过程,按照工艺流程,参观厌氧隔渣池、厌氧生物滤罐、复合生态罐等。来到清水池,看见黑臭的生活污水完成了“变形”,清澈见底,大家纷纷感到不可思议,直叹“神奇”。

“这里的生活污水处理工艺与先前不同,采用的是生化的处理方法……”随后大家来到米粮村委会雀地村AAO一体化设施点,讲解员耐心解释其中的原理,让他们对农村生活污水处理形成了初步认识,对保护水资源有了更深刻的理解。“过滤后的清水可以直接喝吗?”“两种不同处理工艺在操作上哪种更简单?”参观过程中,村民代表们都对污水变清的过程产生了强烈的好奇心和浓厚的兴趣,纷纷化身问题

小达人向讲解员提问,互动氛围热烈。活动现场还设置了环保宣传展板,并派发环保宣传资料,大力宣传和普及环保相关知识内容,积极营造保护生态环境的浓厚氛围。

参观村民代表之一的七迳镇米粮村委会干部曾永文收获满满,“一滴污水变成一滴清水,太不容易了。通过此次活动,我不仅深入了解了农村生活污水处理的流程工序,也切身体会到了环保的重要性。”曾永文表示,回村后将充分发挥传帮带作用,向村民群众普及环保理念,提高群众生态环境保护意识,积极配合当地政府做好农村生活污水治理工作,用实际行动践行绿色低碳,培养村民守护生态之美的良好习惯。

市生态环境局高新区分局相关负责人表示,开展此次活动,旨在按下茂名生态文明建设“快



村民代表了解污水处理池建设情况。茂名日报社全媒体记者 吴云杰 摄

进键”,增强群众环保意识,加快推进农村生活污水治理工作,持续改善农村人居环境,展示茂名生态环境新面貌。



## 精神文明创建

■茂名日报社全媒体记者 黄国海 彭文彦 通讯员 李武生

本报讯 典型就是旗帜,榜样就是力量。2022年12月,茂南区新坡镇在全镇范围内开展了新坡镇第四届新时代文明实践“新坡最美”系列评选活动,并于近日评选出农村人

# 擦亮文明实践“新坡最美”名片 新坡镇第四届新时代文明实践“新坡最美”系列评选活动揭晓

居环境整治先进村委会、先进个人,最美乡村、最美家庭、“新坡镇好人”、最美退役军人、最美抗疫志愿者等共88名先进集体和个人,并予以表彰,持续传承榜样精神,传递向上向善向好正能量。

据了解,受表彰的88名先进典型,有孝老爱亲的榜样、

有敬业奉献的表率,有助人为乐的楷模,有见义勇为的英雄,他们事迹感人,影响广泛,是将弘扬和践行社会主义核心价值观和中华民族传统美德融入生活点滴的生动写照,是新坡镇人民为乡村振兴、疫情防控 and 创文巩卫等工作而努力的一方缩影。出席表彰

活动的相关领导表示,要把好评选关,让“新坡最美”实至名归;把好宣传关,让“新坡最美”彰显力量;把好培育关,让“新坡最美”备受尊崇。希望受表彰的先进集体和个人要争做爱党爱国的践行者,更要争做文明新风的引领者,引领全镇兴起时代新风,齐心协力

创建崇德向善、和谐宜居、人民满意的美丽新坡。

据悉,茂南区新坡镇将持续推动适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范,积极推荐身边“最美”,广泛宣传好人好事,凝心聚力、众志成城,努力擦亮“新坡最美”名片。